

# 陸靈中議員辦事處

OFFICE OF DISTRICT COUNCILLOR *Antonio Luk*荃灣區議會  
Tsuen Wan  
District Council✉ lcluk@civicparty.hk  
☎ 6111 6489

新界荃灣沙咀道362號全發商業大廈10樓1007室

Room 1007, 10/F, Fortune Commercial Building, No. 362 Sha Tsui Road, Tsuen Wan, N.T.

荃灣區議會  
環境、衛生及氣候變化委員會主席  
譚凱邦議員

譚主席：

## 荃灣舊區的環境滋擾問題

近月，本人收到很多投訴，指荃灣市的舊區，特別是新村街、大屋街、川龍街和河背街出現嚴重的環境滋擾問題，問題分開兩大方面：(一) 有型的環境滋擾，例如店舖延伸、貨物長時間放置於行人通道和廢物堆積；(二) 無型的環境滋擾-噪音。

這整套問題 (package of issues) 已經纏繞附近的居民多年，產生的根源在於上述環繞著楊屋道街市的街道佈滿各式各樣售賣糧食 (特別是新鮮糧食) 的店舖，例如肉檔、菜檔和生果檔，而當中部分違規把貨物擺放在行人路售賣、把未拆箱貨物放置在附近行人通道/店舖前的行人路/馬路、把拆貨後的廢物置於路邊及/或透過擴音器以真人嗌喊或錄音機式循環播帶推銷或促銷貨品。雖然過往居民投訴不絕，但有關政府部門 (如食環署、警務處及環境保護署) 為居民帶來的舒緩只是極其短暫，有關店舖「應酬式」停止相關滋擾三兩天後便重施故技，有時甚至更短暫，曾聽過有街坊表示，受勸喻/警告的店舖上午把音量調低，午飯過後又重回原聲浪。

影響方面，就以噪音為例，疲勞式轟炸的循環錄音擴音器廣播 (見附圖一) 令附近日間也留在家中的居民 (如家庭主婦、退休人士、待業人士、嬰兒、幼稚園學生等) 苦不堪言，更騷擾輪班工作人士的休息，最近疫情下須在家工作 (Home Office) 的人士或學習/溫書的中小學生更受影響，無法集中精神工作或溫習。受影響的包括住在新村街、大屋街、禾笛街、川龍街和河背街等的居民。外國研究顯示，長時間和長期受到噪音纏繞，對生理及精神健康都有負面影響，因而出現精神衰弱、情緒病等的機率都會大增。

住在大屋街的居民更受苦，夾雜著另類噪音，即凌晨供應該區販商貨物的大貨車停在街道卸貨所造成的噪音，天天擾人清夢之餘，晨早出街返工返學的又要小心出入，左閃右避擺放在行人路上的重重貨物，特別是疊得高高的大型發泡膠盒堆 (見附圖二)。

店舖延伸和把貨物放置於行人通道或街道上（見附圖三及四），阻塞通道，迫使部份行人須行在車道上，增加危險，而駕車人士通過例如河背街和川龍街時也倍感困難。廢物堆積大抵也屬商業產生的垃圾，在近來疫情下，令人更感擔憂（見附圖五）。

要有效解決有關問題，除長遠的修例（如噪音方面）外，在現有的法例框架下部門之間的衷誠合作，勿再互相推卸，以達至切實和無縫執法，是十分重要。還有，本人明白這個問題根深蒂固，正因為如此，所以各有關部門必須摒除過去的得過且過心態，「決心」處理問題，加強巡邏和執法，因為不作為只會令問題不斷惡化。

就此，本人懇請主席批准在五月份的環境、衛生及氣候變化委員會會議上討論上述議題，並邀請相關部門（包括但不限於食物環境衛生署、警務處、環境保護署、地政處及民政處）出席會議，商討解決上述環境衛生問題的方法，望主席批准。

荃灣區議員  
陸靈中

附件：

- 附圖一 - 錄音機式循環播放促銷聲帶滋擾附近民居（河背街及禾笛街情況）
- 附圖二 - 把未拆箱的貨物放置於大屋街與川龍街的後巷通道
- 附圖三 - 店舖延伸及把貨物放置於行人路或車道（河背街）
- 附圖四 - 店舖延伸及把貨物放置於行人路或車道（川龍街）
- 附圖五 - 廢物棄置（新村街）

2020年4月20日